

别让“近亲繁殖”禁锢公平与效率

甬上辣评

去年四季度，中央巡视组对31家单位党组织进行了专项巡视，并反馈了巡视意见。26日，工行公布了巡视整改情况通报。针对巡视发现的“近亲繁殖现象比较突出，总行管理的691名干部中，220名干部的配偶、子女共240人在系统内工作”问题，工商银行开展员工配偶、子女在系统内工作情况专项摸底调查，5月底前完成。

(4月27日《京华时报》)

工行总行管理的691名干部中，就有220名干部的配偶、子女在系统内工作，比例近三成。这个数字无疑相当惊人。倘若把“近亲”的范围扩展到叔侄、甥舅等旁系亲属，相信数字会更加惊人。这些数字背后，还是那个已让人麻木的老问题——国企近亲繁殖。

许多银行内部子弟都走过一条大致相同的成长路径——在爸爸（妈妈）的影响下，从小就将自己定位为“银行人”，而后考入财经专业，进入银行实习，顺利签约。他们一帆风顺的背后，却是许多寒门子弟被隐形门槛拒之门外。

更令人忧虑的是，“近亲繁殖”影响了银行的创新和效率。近年来，银行业最受诟病的问题，就是与民争利。为何银行到处揩油？一个重要原因就是缺乏创新。“近亲繁殖”导致员工思想同化，追求安逸，不思进取，是创新缺失的原因之一。试想，即使不努力，也会有高薪，也能让子女的未来一帆风顺，为何要劳神费力地创新呢？

目前工行的“近亲繁殖”问题，到底包含多少违规进人，还有待进一步调查。但近三成总行管理干部直系亲属在系统工作，本身就是问题。因此，在工行积极开展自查自纠、整改落实的同时，上级部门更该主动出击，通过严查



漫画 章丽珍

“近亲繁殖”，牵出这背后的“用人腐败”，以维护社会的公平正义，确保企业的运营效率。

“近亲繁殖”并非工行所独有，在电力、石油、铁路、烟草等行业，几乎都存在类似的现象。用人腐败是最大的腐败。任由国企“近亲繁殖”，必然禁锢企业效率和社会公正，甚至形成利益集团，阻挠国企改革的推进。因此，相关部门应以工行整改“近亲繁殖”问题为契机，严查企业的用人腐败，进而推动国企的人事制度改革，维护社会的公平，解放企业的效率。

薛家明

●热点聚焦

先决策后听证是把程序当儿戏

3月30日，湖南凤凰县政府决定从4月10日起，暂停实施3年的围城收费政策。针对是否彻底取消围城收费，凤凰县政府于4月27日召开听证会。当日，凤凰县政府正式召集各方人员，就“取消景区围城设卡验票决策方案（草案）的必要性、可行性、合理性、合法性等内容”进行了听证。

(4月27日《每日经济新闻》)

凤凰古城门票事件一波三折，多次反转的剧情，着实叫围观者不知所措。在已宣布“暂停收费”之后，当地政府终于组织了一场“听证会”来征求意见。然而，诚如国家行政学院教授、公共行政专家竹立家所言，凤凰县先执行取消围城收费，再举行听证会，是不符合行政程序的。

“古城门票是否取消”是一个问题，“如何取消”是另一个问题。无论是公众呼声，抑或舆论压力云云，都不是官方罔顾程序、任性决策的借口。在此事中，凤凰县的做法无异于“先上车后补票”。如此这般，简直视“听证会”如同

儿戏。

在依法治国的大背景下，“依法行政”恰恰体现于日常的细节之中。具体到对旅游业的管理，也应该依照法定权限、法定程序行事才是。门票存废，绝不能由当地政府自说自话、自行其是，而要在充分采纳意见、精准评估后果、形成完备的善后方案之后再审慎决定，凡此种种本可通过“真正的听证会”来实现。只可惜，凤凰县政府的决策走向了反面。

所谓听证会，绝不应成为说明会、辩解会或“结果宣布会”。听证会，不该预设结论、排演过程，而该最大程度吸纳利益相关者的参与，在深度对话和博弈之后，形成有公信力和执行力的行政决策。

诚然，取消门票对于游客而言是一大利好。但结果和目的，不能反过来绑架程序与过程，这是现代社会公共治理的基本常识。遗憾的是，凤凰古城门票事件，让公众再一次意识到常识转化为现实，是何其不易。

然玉

●社会观察

“反逼婚广告”是两代人和解的契机

日前，北京最繁忙的交通枢纽东直门地铁站，出现了中国第一个反逼婚广告。广告词“亲爱的爸爸妈妈别担心，人生有很多种，单身也可以很幸福”，更像一种时代的“她宣言”。登广告的是一个网络组织“反逼婚联盟”，他们希望拿众筹3.8万元买的“一平方米面积”影响中国。

(4月27日《中国青年报》)

“每逢佳节倍思亲”不知道从什么时候变成了“每逢佳节被逼婚”，而且逼婚的手段越来越多，逼婚的程度愈演愈烈，最终逼得一干未婚男女租男友或女友回家过年，也逼出了这则备受关注的“反逼婚广告”。

这则“反逼婚广告”能否用“一平方米的面积”影响中国，我们不得而知，但是“逼婚”与“反逼婚”作为一种社会现象，却到了必须被认真讨论的时候。

有人觉得，“反逼婚广告”的出炉，意味着“剩男剩女”们在家人的“逼婚”面前终于不再躲躲闪闪、顾左右而言他，也终于不用再做出一脸羞愧状却只是为了父母闭嘴。这么看上去，“反逼婚广告”不仅仅是一种宣言，更是一种宣战。可是，不管是逼婚的，还是被逼婚的，彼此之间

都是这个世界最亲近，也最关心对方的人，他们真的用得着剑拔弩张、势不两立吗？

在我看来，“反逼婚广告”就像是一个终于捅破了那层窗户纸的契机，可以促使我们坐下来好好面对这个问题，寻求和解之道，因为双方有实现和解的最基本条件，那就是彼此之间的爱。

父母应该明白，时代真的不同了。在寻找伴侣的问题上，上一代人的“将就”理念不再有市场。不管剩男还是剩女，他们中的绝大多数人最终都会告别单身，走进婚姻，只不过他们不愿意为了“将就”委屈自己，所以他们的晚婚不过是在寻寻觅觅，而不是想把单身进行到底。父母完全可以淡定一些，宽容一些。

未婚男女也不要把“反逼婚广告”的挂出，当作是自己的胜利，在爱与亲情面前，没有什么胜利与失败可言。对我们进行逼婚的，正是那些最牵挂我们、也最爱我们的人，爱是逼婚最原始的出发点，尽管逼婚的过程让我们难以容忍，屡屡生出揭竿而起之心。面对逼婚，我们是否能够多些理解，多些从容，至少不要对逼婚的父母恶语相向，或者是以不打电话、不回家来个“非暴力不合作”？

苑广阔



再见，“装奴”

“要一个月不得安宁，结婚；要一年不得安宁，装修；要一辈子不得安宁，生孩子。”这句话相信许多人听说过，也经历过。

跑建材市场、联系装修公司、比较价钱……但凡装修过的人，都会明白这是一项多么庞大、复杂而又专业性强的系统工程——像重新上了一次大学，听了一些闻所未闻的概念，了解了一些以后可能永远用不上知识，却不得不勉力而为，乃至筋疲力尽。

难怪有人把装修中的人戏称为“装奴”，太形象了！

不过，大家以后或许可以摆脱这样的烦恼了。

据浙江在线报道，从今年5月1日起，《浙江省绿色建筑条例》将正式施行。根据《条例》，浙江的全装修住宅将走向普遍化、规范化，到2020年底，浙江新建多层和高层住宅将基本实现全装修，也就是说，今后毛坯房将逐步退出历史舞台。

对于政府来说，全装修普遍化、规范化可以减少野蛮装修和装修垃圾，推广绿色建筑；对于老百姓来说，这事的好处很显然，就是可以偷懒。

懒惰是一种社会驱动力。这个世界不是懒人推动的，但可以说是为了让人能够偷懒而推动的。

因为人们懒惰的需求，企业有了商机，社会分工专业化精细化；因为人们懒惰的需求，科技发展有了更广阔的可能性，于是有了网络支付、智能家居、无人驾驶汽车……现在又有全装修成品房。

不过，装修中的猫腻，经历过的人都深有体会。在这种情况下，推广全装修成品房虽有必要，但要让老百姓完全接受，却不是件容易事，至少有这么几个难题需要破解：

首先，如何满足人们个性化装修的需要？按照浙江省建设厅有关负责人的说法，未来的全装修有两大特点：工业化、菜单式，“逐步要求在设计阶段对不同的套型，甚至相同的套型，有适应不同的经济承受能力、不同风格的装修设计。买受人在签订购房合同时可以选择，形成既统一又相对个性化的全装修的发展模式。”这方面，希望装修的“菜单”样式更多些，在空间布局、功能设置等细节上给购房者更多的选择空间。

其次，如何让装修价格公开透明？面对一套全装修房子，房子价值多少，装修成本多少，用了什么品牌的建材，这些都该让购房者清清楚楚。

再次，如何保证装修的质量？这大概是购房者最关心的问题了。自己装修，可以一直盯着，成品房谁来监理？监理效果能让人放心吗？会不会住个几年就墙纸卷边、墙皮脱落、地板拱起、卫生间漏水？……

最后，如何保障后续服务？再精良的工艺，过个若干年也会出现问题。可以想象，全装修房推开后，大量服务问题会随之而来。那么，谁来负责维修，随之产生的法律责任又由谁承担？

这些问题不解决，推广全装修成品房难保不会让购房者产生顾虑。而问题的解决，显然不能仅仅寄望于装修公司自律和工人发挥“匠人”精神，只能期待法律制度更加完善，让相关单位不敢偷工减料、坑蒙拐骗，出现问题后追溯责任的链条清晰有效。

像现在这样，买房者人人成为装修专家是不正常的。希望上面所有的顾虑都不会演变为现实，大家只需埋头赚钱，即可拎包入住，“装奴”这个词自然也就成为历史。

吴志明

●议论风生

@这位网友： [蚂蚁金服日前完成B轮融资，融资额为45亿美元，这也是全球互联网行业迄今为止最大的单笔私募融资。据此，阿里巴巴集团董事局主席马云超过大连万达集团股份有限公司董事长王健林，成为亚洲首富。] 你们俩比来比去有意思吗？有本事你们用钱砸我，看谁砸得疼。

@boye-孤城： [日前重庆一居民家被盗，警方赶到现场时，两男子从警车前跑过，跑在后面的中年男子手指前方大喊：“抓贼！”民警将前面男子徐某抓获，徐某交代，喊捉贼的男子竟是其同伙。警方查监控后将其同伙抓获。] 友谊的小船说翻就翻。

@打蜡系： [近日DC漫画公布了一位新的超人。这位新的超人有着与以往超人截然不同的设定：孔克南(KenjiKong)，一位来自上海的17岁少年，继承了超人的力量。] 因为继承了超人的力量，也继承了超人的弱点，所以名字叫恐氮男么……